Matematica Finita

EXAME DE 22 EPoca 2001/02 (30/10/2002)

I
Em cada questao sao apresentadas quatro opcoes, das quais uma, e s6 uma,
obedece as condicoes pedidas. Indique-a marcando X no quadrado respectivo.
Caso pretenda anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta
e indique, se for caso disso, a resposta que pretende que seja considerada.

2
1. ( n) é igual a
n

(n?)!
O0b) (2n)?
c) n!

(2n)?
n!

0 d)

2. Sejam X e Y dois conjuntos tais que X NY = {a}. Se #X =n e #Y =m,
entdo #(X x Y) é igual a
[Ja) nxm
Ob) (n—1)x (m—1)
He) (n—1) xm
Od) n—1)x(m—-1)+1



3. Dados 0 < k <l < n, o produto

nao ¢ igual a

2 ()(20)
()0
29 (.20 ()

2 (,2) ()

4. Relativamente & soma

pode dizer-se a partida que...

[1a) asoma é um valor ndo negativo.
[l b) asoma é um valor nao positivo.
[J¢) asoma é um valor positivo.

[1d) sé apds o calculo da soma é que podem tirar-se conclusoes quanto a
positividade /negatividade da soma.

II
Justifique todos os cdlculos efectuados e as respostas apresentadas.

5. Considere uma caixa contendo 10 bolas pretas, 5 bolas vermelhas e 7 bolas
amarelas. De quantas maneiras podem extrair-se 3 bolas pretas, 2 bolas
vermelhas e 1 bola amarela?

6. Considere a equagao 1 + x3 + x3 + x4 = 10.

6.1. Determine o nimero de solucoes nos nimeros naturais desta equacao.



6.2. Indique o nimero de solugdoes nos numeros naturais do sistema de
equacoes
L1+ Tog+ 2Ty + Ty = 10
Ty + 23 = 7

6.3. Entre as solucoes da alinea anterior, em quantas aparece o nimero 27

7. Mostre que

2": 1 3 2n+1
=
—~k*—-1 4 2n(n+1)
[Sugestao: Utilize a lei telescdpica.]
8. Sejam (a,) e (b,) duas sucessbes definidas recursivamente pelo sistema

{ Ay = 30p_1 + 4bp_y n>1

Y

b, = ap_1 + 6b,_1 ’
e pelas condigOes iniciais a9 = 1, a; = 3.

8.1. Determine o termo geral da sucessao {(a,).

8.2. Utilizando o método de indugao matematica, e sem determinar o termo
geral da sucessao (b,), mostre que

ap — b, = 2",

para todo o n € IN.
8.3. Sem determinar o termo geral da sucessdo (b,), indique o valor da

soma
n
> b
k=0
9. Utilizando o método das fungoes geradoras, determine o termo geral da su-
cessdo (a,) definida por
—a, = 4a,_1 + 3a,_9, paran > 2,
eay=0,a; =2.

10. Sejam {(a,) e (b,) duas sucessoes tais que

n

Zakbn_k = (=1)"(n+ 1), para todo o n € IN.
k=0

Considere as séries formais

A(t) = iant", B(t) = i bt
n=0 n=0



10.1. Justifique que as séries formais A(t) e B(t) sdo invertiveis.

10.2. Determine uma forma fechada para a série formal A(t) " 1B(¢)"!.



